

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ

Поскольку право является неотъемлемой частью жизни общества, дающееся человеку с момента его рождения, а благодаря осуществлению прав и свобод человека проявляется уникальность личности, раскрываются возможности каждого человека, то данная тема становится все более актуальной и решающим образом сказывается на развитии общества. Проблема прав человека рассматривается различными учеными: философами, юристами, психологами, педагогами.

Самым первым документом, показавшим всю важность необходимости защиты детей, была Женевская декларация прав ребенка (1924), в которой заботу о детях объявили обязанностью всего человечества. Данный документ положил начало работы над проблемой защиты прав и свобод детей. Позже был создан специальный Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), осуществляющий международную защиту прав детей, который и предложил Конвенцию о правах ребенка (1989), где ребенок рассматривается как субъект права, которому представлен весь спектр прав человека, а не только как объект, требующий социальной защиты.

Наша страна, признавая важность международного сотрудничества для улучшения положения детей, также подписала и ратифицировала «Конвенцию о правах ребенка». Беларусь заявила о своем обязательстве привести законодательство в соответствии с ее положениями, обеспечив тем самым правовую базу для создания в стране достойных условий жизни для каждого ребенка, без какой бы то ни было дискриминации. Кроме того, на основе Конвенции, в Республике Беларусь действует Закон «О правах ребенка», который определяет правовой статус ребенка как самостоятельного субъекта и направлен на обеспечение его физического, морального и душевного здоровья. Но, несмотря на многочисленные усилия, разрешить многие проблемы в этой сфере так и не удалось. Например, сегодня мы видим рост детской преступности, беспризорность, несоблюдение государствами международных стандартов по защите детей, отсутствие особого судебного механизма, занимающегося проблемами нарушения прав и свобод детей и, конечно же, насилия по отношению к ребенку.

На данный момент проблема насилия становится все более актуальной и распространенной, что подтверждает необходимость ее дальнейшего изучения с целью поиска эффективных методов предупреждения данной проблемы. Распространенность насилия и жестокого обращения с детьми требует усиления профилактической работы и принятия мер против него. Государства, ставшие участниками «Конвенции о правах ребенка» и многих других международных договоров, должны не только гарантировать возможность для каждого ребенка реально пользоваться своими правами, но и обеспечивать надлежащую правовую защиту в случае нарушения их прав.